



我市第二批医疗救护人员奔赴灾区

5月19日下午,由我市疾病预防控制中心14名医疗人员组成的第二批抗震救灾医疗救护队紧急奔赴地震灾区,开展灾区防疫、医疗救助等抗震救灾工作。

晚报记者 车国胜 摄

鹤壁救援队旗帜在灾区飘扬

——我市消防官兵赴川抗震救灾纪实

姜红伟 李国庆 / 文 邓良 / 图

编者按: 我市赴川抗震救援队在面对余震和疫情疾病的危险情况下,克服缺水、断电、少粮等困难,发扬艰苦奋斗的工作作风,从地震灾区积极抢救遇险遇难者,奏响了一曲感人的爱民为民之歌。

灾情就是命令

5月14日晚,市消防支队接到省消防总队的命令,在30分钟内集结20名消防特勤官兵,奔赴四川地震灾区抢险救灾。灾情就是命令,官兵们纷纷主动请缨,报名参加应急救援突击队。支队从报名的上百名官兵中选拔出了20名业务素质过硬、救援经验丰富的战士组成应急救援突击队,于5月14日晚10时30分乘车赶往郑州新郑机场集结待命。5月15日上午,20名消防特勤官兵乘坐南航班机飞抵四川绵阳,当天便展开了抗震救灾工作。目前,我市消防应急救援突击队在四川灾区已经搜寻出13名遇难群众遗体,疏散群众800多人。

每天都要克服重重困难

“现在我们的消防官兵每天早上6时起床奔赴灾区,晚上8时才能返回营地,然后自己做饭。不少官兵出现了身体疲劳现象,思想上也有很大的压力。”5月18日,市消防支队赴川抗震救灾指挥长李东升如是说。自入川以来,消防官兵每天不但要面对余震和可能出现疫情的危险,而且还要面对缺水、断电、少粮等困难,生活条件异常艰苦。

绵竹是地震重灾区之一,因受地震灾害影响,该市37家化工企业出现了爆炸、泄露等险情。除救灾部队外,该镇所有居民全部被地方政府转移到了安全地带。

渐热的天气给抗震救灾工作带来了难度。在这种情况下,当地党委政府在全力组织救灾工作的同时,还积极开展疫情防范工作。

“每一名消防官兵都要做到不喝生水、进入灾区救援要严格进行消毒和安全防护,以避免救灾情况下的非战斗性减员,提高部队的抗震救灾能力。”李东升如是说。支队官兵在参加救灾的过程中,成立了专门的卫生小组,配备了消毒专用药剂和器材,每天对进入灾区的救援官兵实施饭前和救人后的全身消毒,以确保部队不出现伤病和传染病等情况。

两天搜寻13名被埋遇难者

“同志们,在这个关键时刻,大家一定要咬紧牙关,克服重重困难,想尽一切办法,尽可能多地抢救被困者和伤员,为灾区人民尽到我们鹤壁消防官兵的责任。”这是李东升每天晚上和早上都要给官兵强调的话。李东升说,在条件非常艰苦的情况下,官兵们容易有思想压力,每天为全体官兵谈心、打打气,对提高部队士气和战斗力很有必要。

在实施救援的过程中,不时传来阵阵巨响,脚下顿时地动山摇,房子开始剧烈地抖动,上面不时地掉下



重物砸向地面的救援官兵,被挖出的遇难者遗体发出刺鼻异味……这些都是消防官兵在救援现场遇到的最真实的情况。

“我求求你们,快救救我们的孩子们吧!”5月16日下午,一个陌生男子突然出现在消防救援队伍面前。他哭着请求消防官兵迅速前往汉旺镇中心幼儿园营救被埋在废墟之中的儿童。灾情就是命令,时间就是生命。支队官兵接到报警后,迅速赶往幼儿园紧急救援。在一片废墟之中,官兵们经过近4个小时的艰难挖掘,终于将被埋儿童救出。但由于被埋时间过长,伤势过重,被困儿童已不幸遇难。

在每一栋坍塌建筑前,每一次救援都体现出了人民子弟兵的真情。不放过任何一次机会,只有以最快的速度尽最大的努力施救,才可能给被困者带来生还的希望。面对废墟,救援人员不顾疲劳,每天早上6时许在车

上吃点面包,喝点矿泉水,到达救援现场后全力用手扒,用肩扛,大的东西用消防车牵引,小的用手搬,用铁锹挖。手指压肿了,手掌磨破了,他们全然不顾,仍然继续在废墟中艰难地搜救。晚上回到营地后,他们自行搭灶做饭。这样算下来,他们每天都要工作17个小时以上。截至5月18日,我市消防部队官兵在这种艰苦的条件下共从废墟中挖出13名遇难者遗体。

与灾区人民共渡难关

“谢谢你们给我们送来食品,没有你们,这几天我们真的不知道该怎么过。”汉旺镇香樟村村民吴天明拉着李东升的手激动地说。

吴天明是汉旺镇香樟村村委会副主任,他说地震发生得太突然了,房子坍塌了,我们根本来不及反应,许多村民就活生生地被埋在废墟之中,家中的粮食等物品全部被埋。

灾情发生后,支队消防官兵一方

面勤俭节约,将部分食品和水送给当地受灾群众,另一方面积极与当地政府协调,争取为灾区居民提供更多的粮食、衣物和饮用水等救援物资。同时,不断加大搜救力度,尽最大的力量最大限度地救援被困群众。

截至目前,救援突击队从废墟中成功搜寻出遇难群众遗体13具,抢救疏散群众800多人。他们还从废墟中扒出了现金、存折、手机、金银首饰等物品,价值10万余元,这些东西他们都如数上缴指挥部或亲自归还群众。

截至目前,支队官兵共向灾区群众赠送面包、矿泉水、火腿肠、饼干等食品7次,受到各级领导和群众的一致好评,树立了良好的形象。

抗震救灾 任重道远

在抗震救灾的过程中,消防官兵面临余震、工业化学物品泄露、可能出现疫情等险情,但他们毫不畏惧。由于道路中断、交通堵塞,后勤补给



①我市救援队的旗帜在灾区上空飘扬
②我市消防支队副支队长李东升指挥消防官兵紧急救援
③我市消防官兵正在搬运水泥板
④我市消防官兵正在搬运遇难者遗体
⑤我市消防官兵正在救援现场包扎伤口

困难,官兵们16日、17日两天时间只吃了一顿热饭。由于救援时间长,救援器材装备明显不足,尤其是生命探测仪等高科技救援设备缺乏,给救援工作增加了难度。根据抢险救援指挥部统一部署,我市消防支队抗震救灾官兵将转入绵阳市山区进行搜救和救援,特勤装备、通信器材、后勤保障等将面临更多困难。

在赴川救援的每一刻,我市消防部队官兵始终牢记部队首长和人民群众的嘱托,不怕苦、不怕累,用自己的实际行动诠释了敢打必胜、不怕艰险、不屈不挠、勇往直前的鹤壁消防精神,用实际行动证明了我市消防部队是一支能征善战、敢打必胜,能让党委政府放心,让人民群众满意的文明之师、威武之师。

总值班 吕游
编辑 郭红艳